### 企業家日報

茶新闻 Tea news

2024年3月14日 星期四 执行主编:彭慧 副主编:王亚平 张强 美编:鲁敏 新闻热线:13925285248 战略合作:四川省川茶文化研究会

全国人大代表龙献文:

# 建设"湖南红茶"产业集群 J造三农"五千工程"典范

B记者 彭慧 特约记者 伍崇岳

"建设'湖南红茶'产业集群、打造三农'五 千工程'典范。"全国人大代表、湖南省古丈县 牛角山村党总支书记龙献文在接受《企业家日 报·中国茶产业周刊》记者采访时表示。

自连续当选全国十三届、十四届人大代表 以来,龙献文持续关注湖南红茶转型发展。茶 叶既是湖南传统优势特色农产品, 也是符合 "两山"理论、助农增收就业成效突出的农业产 业,过去在全省脱贫攻坚中做出了突出贡献, 更是湖南下一步全面推进乡村振兴、建设农业 强省和美丽"湘"村的重要产业依托。红茶是湖 南五大茶类中基础好、涉及区域广、国际国内 市场潜力大、优势突出的传统茶类,上世纪90 年代初,湖南红茶产量曾超过全省茶产量的 70%、出口量占全国红茶出口的50%以上。

自湖南省委省政府 2018 年做出"重点推 进资源整合、重点打造'湖南红茶'公共品牌" 决策部署以来,在省农业农村厅等相关部门支 持指导、各级党委政府协力推动和全省茶人共 同努力下,全省红茶产业已步入发展快车道, 至 2023 年底全省生产加工各类红茶从 2017

年的 3.7 万吨(占全省茶的 19.8%)增加到 7.6 万吨(占全省茶的22.5%)、综合产值从2017 年 47 亿元(占全省茶的 7.25%)增长至 260 亿 元(占全省茶的24.5%),产量、综合产值分别 增长了 105.4%、453.2%,品牌建设、产业发展 成效显著,成为了湖南茶产业增长极和支撑 极。2022年"湖南红茶"在"中国区域农业产业 品牌影响力指数 TOP100"中排行全国 41 位, 2023 年在全国红茶省级公用品牌价值评估 中价值为 211.9 亿元位居第二。龙献文在调 研中发现, 虽然红茶产业发展较快、初具规 模,但由于大部分市县财政困难、不能调剂 资金扶持产业,导致产业基础不牢、市场拓 展乏力、规模效益体现不出来。主要表现为 适制红茶品种推广不力、企业工艺设备更新 及产品开发、市场渠道建设等不能及时跟进; 核心产区建设推进慢、龙头企业成长慢,红茶 产业集群实力弱;标志性产业园区、重大科研 攻关项目、文化品牌工程缺失,红茶产业竞争 力、综合实力仍不强。

龙献文认为,建设"湖南红茶"优势产业集 群、进一步做大做强红茶产业、打造"五千工 程"典范,是深入贯彻习近平总书记指示和中 央一号文件精神、升级千亿优势特色产业、促 进农业高质量发展、全面推进乡村振兴与联农 带农常年就业增收的有效途径。

龙献文建议,农业农村部将打造"湖南红 茶"品牌、建设"湖南红茶"优势特色产业集 群,作为实施"五千工程"、优化产业结构、升 级千亿湘茶特色产业的着力点与调整方向给 予重点支持;同时作为实施《湖南省茶产业 发展促进条例》推动湖南茶产业高质量发展 的标杆示范与主抓工作给以重视支持, 促进 做大做强湖南红茶产业、推动千亿湘茶优势 特色产业升级,打造实施"五千工程"建设产

湖南省人民政府支持"湖南红茶"品牌建 设,明确省财政增设3-5年每年1000万"湖南 红茶"品牌建设专项预算,用于"湖南红茶"品 牌故事挖掘、培训及标准推广、展示展销与宣 传推介活动等;新增5000万元红茶产业发展 资金,主要用于适制红茶品种选育推广、新产 品开发、智能化红茶生产线研发、重点龙头企 业扶持、国内国际市场开拓、历史文化挖掘与 湖南红茶博物馆等标志性工程建设等。



●全国人大代表、湖南省古丈县牛角山村党总支书记龙献文

湖南省人民政府和省农业农村厅支持"湖 南红茶"申报农业农村部优势特色产业集群项 目,用于支持株洲、常德、邵阳、娄底、郴州等市 和新化、茶陵、常宁、洞口、桃源、宜章、石门、江 华、古丈、新宁、城步、慈利、新邵、桂东、汝城、 湘乡、双牌、平江、韶山、炎陵等县市"湖南红 茶"核心产区建设,夯实湖南红茶产业发展基 础,促进省市县联动打造"湖南红茶"公用品 牌、合力建设湖南红茶优势特色产业集群,做 大做强湖南红茶产业,构建现代产业体系,推 动千亿湘茶产业高质量发展,打造三农"五千

湖南省人民政府将湖南红茶列入"湘品出 湘"、"湘品出境"主要产业、重点农产品,给予 政策支持,推动并促进湖南红茶在东北、西北、 广东、山东等国内重点市场和俄罗斯、马来西 亚、中东等"一带一路"国际市场的拓展,再创 湖南红茶新的辉煌;明确湖南省农业农村厅为 主,每年主持召开一次"全省'湖南红茶'品牌 建设、产业发展工作推进会",听取"湖南红茶" 品牌建设、产业发展情况汇报,总结成绩与不 足,研究部署下一年度工作。

## 泛茶,用创新驱动高质量发展

泛茶控股(广州)有限公司(以下简称"泛 茶")积极响应广东省委、省政府的号召,用创 新驱动发展,决心在新的一年里努力跑出加速 度,实现新飞跃,力争成为广东茶产业高速发 展领头羊。

2月18日,泛茶董事长郑朝根组织公司 管理层全程观看广东省高质量发展大会现场 直播,深刻领会到了高质量发展是新时代的硬 道理,发展新质生产力是推动高质量发展的内 在要求和重要着力点。

### ◎管理创新促效益

公司管理层达成共识,从企业发展实际出 发,全面贯彻新发展理念,自强不息,做好创新 这篇大文章,加快构建新发展格局,完善高质 量发展战略,完善推动公司内部和经销商高质 量发展的考核评价体系,推动新质生产力加快

中国是世界上最大的茶叶种植国,有着全 球最多的饮茶人口。随着茶行业的不断发展, 中国茶园面积不断扩大,茶叶产量保持增长, 出口量持续缓增,消费需求缓慢释放,世界茶 叶发展总体保持健康发展趋势。与世界各主要 产茶国比,中国茶叶产量是世界发展最快的, 但我国茶产业发展还存在茶园茶叶单产低,劳 动效率低,组织化程度低,茶叶的标准化程度 低,缺乏龙头企业等问题需提升。

作为中国高端茶的代表企业之一,泛茶人 怀揣着为茶产业破题的责任心,秉承"优质、品 牌、创新、发展"为企业文化,创新发展理念,提 升管理水平。今年1月,泛茶相继荣获环境管



●泛茶推出甲辰龙年普洱茶新品"屹家欢聚"。

理体系认证证书、质量管理体系认证证书和职 业健康安全管理体系认证证书, 意味着在品 质、环保和职业健康安全方面,泛茶均达到了 国际先进水平,标志着企业在质量、环境、职业 健康安全管理各方面朝着规范化、标准化、精 细化管理目标迈进重要一步,对泛茶高质量发 展具有重要意义,大力助推了泛茶走向国际市 场。此次三大管理体系的认证通过,不仅是对 泛茶品牌品质的肯定,也是对企业管理工作的 认可。这些证书不仅代表着泛茶品牌在茶叶行 业的领先地位, 更是泛茶未来发展的有力保 障。"泛茶将继续秉承'品质至上、服务至上'理 念,不断创新和完善管理体系,为全球消费者

提供更安全、更优质的茶叶产品。同时,泛茶也 将积极履行社会责任,倡导环保理念,推动茶

产业的可持续发展。"郑朝根表示。 为储备企业发展后劲,截至2024年2月, 泛茶共申请知识产权(商标、版权、专利)超过 1600套,在行业内遥遥领先。同时,泛茶还积 极推进全国经销商的考评体系建设。"考核之 严格,是我从业20年来从未有过的经历。"一 名广州经销商深有感触地说,"正因为如此,我 们愿意携手同行,共创美好未来。"

从全国经销商门店数量的迅速增加,不难 看出泛茶创新管理战略的成果:2023年4月 新增门店 45 家,5 月新增 49 家,6 月新增 27

### ◎理念创新助发展

感受中国茶的美好。

泛茶自成立以来,在高质量发展的道路上 从未停歇。公司贯彻落实新发展理念,系统性 前瞻布局未来产业。

茶产业传统发展方式的不可持续,决定了 新型现代化茶企必须转换发展理念和发展方 式,以实现经济社会协调、可持续和绿色低碳 发展。发展新质生产力,其目的是实现经济社 会的高质量发展。而要实现经济社会的高质量 发展,就必须践行"创新、协调、绿色、开放、共 享"的新发展理念。为打破传统茶行业的局限, 泛茶以高质量产品、高端国茶品牌,积极开展 与汽车、白酒等跨界合作,形式多样、连续不断 地在全国各地门店开展茶文化推广活动,让广 大消费者感受到了茶文化的魅力。2023年,泛 茶新增全国体验店230多家,目前泛茶在全国 各地门店已超过500家,其中一家荣获"中国 五星级茶馆"荣誉,"百城千店"全国发展计划 在稳步推进。近日,公司还启动了"最美茶空 间"评比活动,让社会各界积极参与投票,再次



●泛茶"六斗庄园"铁观音一经推出就成为市场新热点。

泛茶准确把握推进了中国茶产业未来的 战略定位、阶段性特征以及面临环境条件变 化,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构 建新发展格局,统筹发展,以传统产业的高端 化升级和前沿技术的产业化落地为主线,以创 新为动力,以企业为主体,以场景为牵引,以标 志性产品为抓手,遵循科技创新及产业发展规 律,加强未来产业前瞻系统部署。

福建省安溪县召开"三茶"统筹高质量发 展大会指出,在老茶市场方面,要积极创新商 业模式,推动陈茶仓储建设,探索具有一定金 融属性的老茶营销模式,打造安溪铁观音新的 价值点。

如何创新"老铁"新热点,助力铁观音二次 腾飞,发挥"老铁"新魅力,打造铁观音新的价 值点? 这是泛荼思考已久的问题。今年1月28 日,泛茶在研发中心举行了108万元/件的20 世纪80年代陈年铁观音现场开箱品鉴活动, 瞬间引起茶界沸腾。"老铁"是指陈年铁观音, 也就是老铁观音的简称。并不是所有的陈年铁 观音都能称得上"老铁","老铁"对储存也是颇 有讲究,要用上好的传统工艺正味铁观音,精 选后经过低温烘焙,将含水量控制到3%以内, 密封置于石木结构的特别仓窖中储藏, 酷暑不 热,严寒不冷,促进其后熟作用及一系列变化, "醇、滑、清、爽"沉淀着大量精华物,沉香凝韵, 绵甜甘醇。一般存放 5~30年,30年以上的目 前市场上非常稀少,仅安溪老茶区民间茶农有 少量收藏。

作为总部设在广州的大型茶企,2023年4 月,泛福大厦在广州市奠基,两栋大厦总面积 达 2.2 万平方米,为茶产业发展注入信心与活 力。泛茶研发中心的投入使用,为茶产业高端 化升级和前沿技术产业化提供了有力保障。泛 茶储备了超过2000吨老料,每年新茶入仓陈 化,老茶研发出品,确保可以长期向市场输出

稳定的高品质老茶。

泛茶自公司成立以来共推出了20多款经 典产品,以品饮促进消费流通,以收藏满足更 多高端消费人群。"泛茶产品以体感强、浓度 高、滋味丰富为明显特点,卓越的品质、国潮风 的包装设计,给人留下深刻印象。即使不看外 包装,也能分辨出来是哪一款产品。"广州一名 爱茶人士自信地说。

#### ◎人才创新增实力

走进泛茶公司,感受到了年轻的研发人员 和茶艺师们的朝气蓬勃和兢兢业业的工作精 神。"他们年轻有活力,积极肯干,是中国茶产 业的未来。"郑朝根说。泛茶视人才为珍宝,不 惜高薪引进,并开启人才储备培育强团队计 划,在人才培育制度的保障下,公司内部形成 了你追我赶、奋发图强、多劳多得的大好局面。

"我们以董事长为榜样,争取成为新时代 的优秀茶人。"一名年轻的茶艺师说。郑朝根出 生在福建安溪铁观音的发源地西坪,从小在茶 山上长大,与茶园为伴,很早便养成了收藏老 茶的习惯。经过多年的积累,他收藏的20世纪 八九十年代的老铁已超过600件单品。能够世 世代代都以茶叶为生,与铁观音的传承紧密相 连,还有在茶叶市场 20 多年的从业经历,这让 年轻的泛茶人敬佩之余羡慕不已。

能够参与泛茶的高速发展,员工们感到无 比骄傲和自豪,这是人生中难得的经历。"从工 作中的点点滴滴,学习泛茶的创新进取、追求 卓越的企业文化,伴随着企业的成长,实现自 我价值。"泛茶一名研发人员表示。

品质引领,创新驱动,泛茶经营实力的增 长,不仅带动品牌地位的上升,也促进茶行业 的蓬勃发展。争远不争先,未来泛茶将继续坚 持三茶统筹思想,助力茶产业提质增效,实现 高质量发展蓝图愿景。



●泛茶控股董事长郑朝根为 20 世纪 80 年代"老铁"开箱。